九年级第六课  依法参与政治生活教案

主备教师：徐有兴      参备教师：         上课班级：125-129班

讨论时间：            教研组意见：           教科处意见：

课时安排：6课时

1、 教学目标

知识目标：1.了解公民享有政治权利的内容、行使渠道，

2．公民有维护国家安全的政治义务

能力目标：培养依法正确行使政治权利的能力，参与政治生活的能力。 
情感态度价值观:  明确树立国家安全意识，自觉关心、维护国家安全是青少年的政治义务，也是青少年热爱祖国的具体体现。
二、本课地位
第三单元的内容是对第二单元内容的具体化，更好地了解第三单元的内容，有利于更深刻地理解第二单元的内容。同时，第三单元对于学生了解现阶段全面建设小康社会的宏伟目标，确立共同理想，把个人的前途命运与祖国的前途命运统一起来，具有基础性的作用。如果说，本书四个单元是一个有机的整体，第三单元就是其中一个有机的组成部分；如果说全书是一根完整的链条，第三单元就是其中重要的一环。把握好这一环，是引导学生走向社会、服务社会重要基石。本课是第三单元的一个重要内容，与第七第八课连成一个统一的整体。

三、教学重点和难点

重点：正确行使政治权利

难点：行使政治权利、维护国家安全与中学生的关系。

四、学生分析
学生知道自己有某些权利，但是不会区分什么是政治权利，也不知道在社会生活中如何行使政治权利；学生思维还有一个误区，认为参与政治生活是大人的事，与自己关系不大。这节课要落脚于学生的现实情况，纠正学生的思想误区，并且力争通过情境和问题引发学生思考，在思考和讨论中增长智慧。

（一）预习课（1课时）

1.人民代表大会的组成程序：

2.人民代表大会的地位和职权是什么？

3.什么是依法治国？依法治国的要求是什么？

4.你还能说出哪些国家机关依法管理社会的公共事务活动？
5.宪法在国家政治生活中的重要作用：

6我国的国家性质、根本制度、和根本任务是什么？

7.宪法的法律地位如何？

8.宪法与普通法律的关系如何？

9.为什么说宪法是国家的根本大法？

10.什么是公民的政治权利？

11.什么是国家安全？它包括哪些内容？
（二）展示课（5课时）
依法参与政治生活

导入新课：

从今年九月份我们老师行使选举权谈起，让学生思考，为什么老师可以参加投票选举人大代表，而你们为什么不可以？

学生讨论后老师总结：根据我国宪法规定，行使选举权需要具备三个条件：中华人民共和国公民；年满18周岁；没被剥夺政治权利。

同学们没有选举的权利，那么中学生还能参与政治生活吗？什么是“政治权利”？

（板书）1。政治权利的含义
身为国家小主人，我们关心国家和社区的事情，积极参与政治生活，可以行使建议权和监督权。这是政治权利中的一个重要方面。另外，政治权利还包括哪些方面呢？

（板书）2。政治权利的内容（
选举权和被选举权

（1） 言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由

（2） 批评建议权、监督权

探究活动二：学生阅读P82材料

（1） 任何法律不得与宪法的原则和规定相违背，否则就要撤消或宣布无效

（2） [image: image1.wmf] 

国家工作人员要依法行政       权力需要监督     人民监督

教师：课余的时候，常听同学谈到一些社会问题，例如，交通涌堵、治安问题，环境问题等等。

遇到此类问题，应该怎么办？让我们借助教材中的几个事例，一起探讨通过什么方式与途径反映问题，使问题得以解决。

探究活动二：P83，同学们可以与周围的同学一起选择一个自己感兴趣的事例进行探讨（学生自由讨论）

（板书）3。批评建议权、监督权的表现

（板书） 4．行使建议、监督权的渠道

老师有一个疑惑：只要我的出发点是关心国家和社区的事情，是为了我们的社会更和谐地发展，就可能采用任何方法。你如何看待这种观点？

探究活动三：P84判断一下，看看下面几种反映问题的途径是否可行。

学生讨论回答

你们判断的标准又是什么？

是的，对于监督权等政治权利，要在法律允许的范围内正确行使。

公民行使监督权利时，应当实事求是，以事实为依据，如实反映情况，必要时出示证据和各种证明材料。投诉和举报时，不得捏造或者扭曲事实进行诬告陷害，也不能采用贴大字报、聚众闹事等方法。

请同学们根据现实情况，就如何整治我校周边的环境给有关部门写一份建议书。

二．维护国家安全，我们的政治义务

请同学们思考三个问题：

（1） 国家安全包括哪些内容？

（2） 为什么要维护国家安全？

（3） 如何维护国家安全？

探究活动：P85----P86

思考：小民有几种选择？分别会产生什么后果？

如果是你，会怎样选择？

课后练习

一、单选题

1． 公民的政治权利是

A特指宪法规定的公民参加国家管理、参政议政的民主权利

B特指法律规定的公民参加国家管理、参政议政的民主权利

C宪法和法律规定的公民参加国家管理、参政议政的民主权利

D公民所享有的一切权利

2． 某企业在进行人大代表选举时，为了不影响生产，就派几名同志填写了本企业138位职工的选票。这种行为严重侵犯了公民的

A言论自由        B机会自由         C人身自由         D选举权利

3． 某中学生在上网查询资料时，发现有人利用国际因特网泄露国家重要的经济情报，他及时将此事报告了有关部门。这名中学生履行了

A维护国家安全的义务                B维护国家统一的义务

C维护民族团结的义务                D维护国家荣誉的义务

2、 问答题

材料一：我国宪法规定，一切国家机关和国家工作人员必须依靠人民的支持，经常保持同人民的密切联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务。

材料二：当的十一届三中全会以后，邓小平明确指出：“要有群众的监督制度，让群众和党员监督干部，特别是领导干部。凡是搞特权、特殊化，经过批评教育而又不改的，人民就有权依法进行检举、控告、弹劾、撤销、罢免，要求他们在经济上退赔，并使他们受到法律、纪律的处分。“

请你阅读以上材料回答：

1） 以上材料说明了什么？

2） 公民在行使上述权利的时候，有哪些具体的方式？

3） 请你联系学校或家庭周边的某一具体问题向当地政府提几点具体建议或批评。

参考答案：一、C      D      A

二、1）在我国，人民是国家的主人；人民享有建议、批评、监督的政治权利。

2）书信、电子邮件、电话、走访；电视、广播、报纸等新闻媒体。

3）如环境问题及解决环境问题的具体办法

立法听证制度：我国一些地方人大常委会在制定地方性法规的过程中，采取了举行立法听证会的方式，并对立法听证进行探索、尝试。据不完全统计，上海、广东、沈阳等二十多个省、市召开了立法听证会，取得了很好的效果。立法听证制度是指立法机关采取会议形式，就某项社会问题是否需要立法解决，或者在立法过程中就草案内容是否合理、可行，公开地、直接地听取公众意见的程序制度。听证会的特点，包括：公开、透明；公证、客观；程序性强；注重实证以及听证结果将被作为立法的重要参考等。随着中国经济社会的不断发展，民主政治建设的不断完善，立法听证制度将越来越多地被立法机关采用。

达标测评：（5课时）

一、单选题：
1．我国的根本政治制度是（     ）

A民主评议制度     B社会主义制度     C人民代表大会制度      D多党合作制

1． 我国宪法规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。”人民行使当家作主权力的机构是

A国家主席       B国务院           C法院         D全国人大及地方各级人民代表大会

2． 社会主义法制的前提是

A有法可依      B有法必依          C执法必严          D 违法必究
二、问答题：
（1）右图召开的是什么会议？反映了我国的一个什么制度？你了解这个会议有什么职权吗？

                                                                                  

（2）全国人民代表大会及其代表行使
国家权力的最高原则是什么？遵守这一原
则需要怎样做？
参考答案：一、C   D   A

二、右图召开的是第十届全国人民代表大会第三次会议。反映了我国的根本政治制度——人民代表大会制度。全国人民代表大会是国家的最高权力机关，其职权主要有：修改宪法；监督宪法的实施；立法权，国家主席、中央军委主席、国务院总理等都由它来选举或决定；重大事项决定权、监督权。

    （2）全国人民代表大会及其代表行使国家权力的最高原则，是遵守宪法和法律，依据宪法和法律治理国家（2分）。遵守这一原则需要做到： eq \o\ac(○,1)国家机关（全国人民代表大会）和国家工作人员（人大代表）不得做宪法和法律禁止做的事； eq \o\ac(○,2)国家机关和国家工作人员不得拒绝做宪法和法律规定做的事； eq \o\ac(○,3)国家机关不能做宪法和法律未授权的事。

参与政治生活达标测评（5课时）
一，基础知识巩固

1，在我国，一切权力属于_________，________有权决定国家的重大事项

2，人民怎样当家作主

           _______         组成                  产生  行政机关______

广大人民           人民代表      各级人民代表大会      审判机关______

                                                       检察机关______

3，_________________是人民行使当家作主权力的机关

  ________________是我国的根本政治制度，______  ____是我国基本政治制度

 __________________是我国最高国家权力机关，行使_______________________

_________________________________________________________等权力

4，依法治国

（1）基本要求___________________________________________________

（2）前提____________，重要环节_________________

（3）生活在法治国家里，人人都要________________________________

二，单选题

1，我国的根本政治制度是（   ）

A．人民民主专政制度   B．人民代表大会制度 C. 社会主义法律制度   D. 民族区域自治制度

2，2005年10月27日，十届全国人大常委会第十八次会议表决通过全国人大常委会关于修改个人所得税法的决定，起征点为1600元，决定将于2006年1月1日起施行。材料说明了全国人大是________；全国人大常委行使______权

A．国家最高监督机关；决定权  B.国家最高行政机关；立法权   C.国家最高权力机关；决定权          D.国家最高权力机关；立法权

3，下列表述正确的有（  ）

 ①全国人民代表大会是我国的根本政治制度  ②全国人民代表大会是我国的最高国家权力机关  ③全国人民代表大会是国家的立法机关  ④人民代表大会制度是我国的根本政治制度

 A，①②③      B，②③④      C，③④      D，①③
4，全国人民代表大会与其他国家机关之间的关系是    （    ）
  ①全国人民代表大会     ②国务院     ③最高法院    ④最高检察院
⑤最高人民法院     ⑥中国共产党中央委员会

 A、①③④⑤须由②⑥产生，并对②⑥负责      B、②③④⑤须由①产生，并对①负责
 C、②③④⑤须由①⑥产生，并对①⑥负责       D、②③④⑤须由⑥产生，并对⑥负责

5：“人民代表人民选，人民代表为人民”充分体现了    （    ）
  ①中华人民共和国的一切权力属于人民代表 ②人民是国家的主人 ③人民代表忠诚地代表了人民的利益  ④各级人民代表大会的代表都是民主选举产生的

 A、①②③        B、②③④      C、①③④      D、①②④

6，我国人民代表大会制度（  ）

①是我国的根本政治制度  ②其本质是人民当家作主  ③是国家的最高权力机关   ④是人民行使国家权力的机关

A，①②    B，③④    C，①③    D，②④
7，在我国各种国家机关中，地位最高、权力最大的是（      ）

 A 国务院    B 最高人民法院     C 最高人民检察院   D 全国人民代表大会

8，在十届全国人大二次会议上，全体代表对温家宝总理的政府工作报告做了认真的审议。这是人大代表代表人民在行使（    ）

 A，立法权     B，控告权     C，监督权      D，批评权

9，由35个选举单位产生的2985名十届全国人大代表，工人农民占19.46%，知识分子占21.14%，干部占32.44%，民产党派占16.09%，解放军占8.99%，港澳占1.25%，归侨占1.24%，少数民族占13.91%，55个少数民族都有自己的代表。这充分说明（      ）
①我国的一切权力属于人民  ②全国人民代表具有广泛的代表性③人大代表均由各族人民直选产生  ④人民代表大会制度是中国特色社会主义根本政治制度
A、②③④　　B、①③④　C、①②④　　D、①②③④

10，九届全国人大五次会议于2002年3月5日至15日在北京召开。与会代表本着对国家、对人民负责的精神，畅所欲言，共商国事。会议审议和讨论了《政府工作报告》，审查和批准了2002年国家预算，审议和批准了最高人民法院、最高人民检察院的工作报告。这说明，全国人民代表大会具有   （    ）
  ①最高决定权     ②最高监督权     ③最高立法权     ④最高任免权
 A、①②         B、③④      C、①③       D、②④
11，第十届全国人民代表大会第三次会议审议并通过了推动两岸关系发展、促进祖国和平统一的《反分裂国家法》。这是全国人民代表大会行使国家的

    A．决定权    B．人事任免权       C．监督权    D．立法权
12，国务院于2004年ll 月 1 日颁布的《劳动保障监察条例》规定，用人单位拖欠工资最高向劳动者加付1倍赔偿金；瞒报工资总额或职工人数最高可处三倍罚款。这一条例的颁布，在维护劳动者的合法权益方面进一步做到了

    A．有法可依        B．执法必严    C．违法必究         D．用法规范

13，依法治国的前提是

A、有法必依    B、有法可依    C、违法必究    D、执法必严

三、问答题

1，全国人大代表表决兴建长江三峡工程             立法权

全国人大通过新修订的《义务教育法》           任免权

全国人大任命中央军事委员会成员               决定权

全国人大会议通过《宪法修正案》               监督权

全国人大审议并通过《政府工作报告》           修改宪法

2，材料一：中国共产党执政就是领导、支持、保证人民当家作主，最广泛地动员和组织人民群众依法管理国家和社会事务，管理经济和文化事业，维护和实现最广大人民的根本利益。
材料二：在十届全国人大三次会议期间，近3000名代表切实履行宪法和法律赋予的各项职责：审议并通过了《政府工作报告》和其他重要报告，选举产生了中华人民共和国中央军事委员会主席，审议并通过了《反分裂国家法》。
（1）结合上述材料，谈谈我国人民是怎样当家作主的？
（2）材料二中的事实表明全国人民代表大会是我国的什么机关？材料二是如何体现这一观点的？
3，请把下列各项内容按一定的逻辑关系在示意图中填写

 A，广大人民直接或者间接选举   B，行使管理国家各项权力

 C，产生行政、审判、检察等机关  D，组成各级人民代表大会

 E，各级人民代表大会代表


                                                         

（2）上述示意图说明了什么？
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